

「艺术青岛·青岛有戏」京剧专场演出落幕 京剧名家献艺受热捧

「青岛有戏」燃起冬日一把火

“演罢大戏《大·探·二》，返场《坐宫》‘叫小番’，不负戏迷不负艺，引来彩声响连天！”12月3日晚，第六届“艺术青岛·青岛有戏”京剧专场演出在永安大戏院落下帷幕，过足戏瘾的青岛戏迷“学周”写下了上面这段感慨。“这是久违的精彩，也是久违的喝彩。”青岛市京剧院院长张欣坦言，绵延230多年的国粹燃起了青岛冬日里的一把火，以此燎原，京剧并不寂寞。

“青岛有戏”带来国粹经典

第六届“艺术青岛·青岛有戏”京剧专场演出由青岛市委宣传部、青岛市文化和旅游局、青岛演艺集团主办，青岛市京剧院承办，于12月1日至3日，特邀来自国家京剧院、北京京剧院、天津京剧院、山东省京剧院的众多名家，联合青岛市京剧院为戏迷朋友献上《五女拜寿》、京剧名家名段演唱会、《大·探·二》3场演出。

其中，京剧版《五女拜寿》是首度来青岛演出。改编自著名剧作家顾锡东代表作的京剧《五女拜寿》，于2022年8月在北京梅兰芳大剧院首演，呈现出行当齐全流派纷呈、既有经典特色又具青春活力的崭新面貌，为京剧艺术发展献上了一部优秀之作。12月1日，作为“青岛有戏”的开场之作，《五女拜寿》首度呈现于岛城舞台上，情节曲折、故事动人，将家庭伦理的“拜寿”故事巧妙地融合在忠奸斗争的旋涡中，通过政局争斗中的家庭变故、人物关系的变化，演绎了一出人生大戏。

12月2日的京剧名家演唱会则荟萃了田磊、王艳、张建锋、王越、张佳春等众多名家，他们献唱了《搜孤救孤》《杨门女将》《范进中举》《杜十娘》等经典唱段；12月3日，



第六届“艺术青岛·青岛有戏”京剧专场演出。通讯员 盛波 摄

则是重磅大戏《大·探·二》，该剧是《大保国》《探皇陵》《二进宫》的合称，主角有三位，其中李艳妃是旦角，杨波是老生，徐延昭是净角，三大行当演员的对手戏是这出戏的看点之一。青岛市京剧院优秀中青年演员刘佳、包大鹏等加盟演出。

京剧受热捧一票难求

自2018年以来“艺术青岛·青岛有戏”已连续举办5届，已成为岛城市民专属的京剧盛会，多次邀请到国家京剧院、北京京剧院、天津京剧院等国内一流院团的京剧表演艺术家演出，受到了岛城戏迷的热捧。

青岛市京剧院院长张欣在连续3天的京剧盛宴中感受到了国粹经典带来的热度，她告诉记者，“京剧艺术，守下来的皆是精品，上月，京剧院推出了‘每月一星’演出，邀请言派传人陈圣杰来青表演，就曾引爆了青岛的演艺市场，有不少外地戏迷专程赶赴青岛来听这场久违了的言派大戏；12月推出的‘青岛有戏’更是一票难求，一些不太擅长网上购票的老年戏迷特意来现场购票，为让他们也能够进场看戏，我们还特意加出了几排座位。”

青岛戏迷的热情与懂行让前来献艺的演员非常感动，陈圣杰在接受记者采访时

曾表示：“在青岛演出的压力特别大，观众懂行，我必须拿出看家本领，才能对得起观众们的这份热情与期待。”在“青岛有戏”最后一场演出时，几位演员不仅返场为观众们献上了《坐宫》里的“叫小番”，并在卸妆后满足了戏迷朋友的签名、合影要求。

青岛京剧将亮相艺术节

在“青岛有戏”系列演出中，《大·探·二》的3位演员张建峰、王艳、王越正是现代京剧《东方大港》的主演，接下来，他们3人还将在第十届中国京剧艺术节上联袂亮相，演绎标注上青岛地域特色的京剧。

京剧《东方大港》此前已经入选2022年度文化和旅游部艺术司“新时代现实题材创作工程”、新时代舞台艺术优秀剧目展演、山东省齐鲁文艺高峰计划、山东省重点剧目、青岛市文艺精品扶持项目等，并在前不久刚刚入选了由文化和旅游部、四川省人民政府主办的第十届中国京剧艺术节，将于2024年1月赴成都演出。张欣介绍，《东方大港》在完成赴京首演之后，目前正在根据观众和专家的意见和反馈进行打磨与提升，“计划本月18日至22日进行合成，将在京剧艺术节上亮出青岛京剧的原创排演实力。”张欣说。

观海新闻/青岛早报记者 周洁

岛城两将冰场逐金

早报12月5日讯 2023—2024赛季国际滑联短道速滑世界杯(北京站)将于12月8日至10日在首都体育馆举行。日前中国队公布了本站6男6女共12人的参赛名单，青岛短道速滑运动员李文龙和公俐入选。

2023—2024赛季短道速滑国家集训队于今年10月10日成立并开展训练和参赛工作，由11名男运动员和9名女运动员组成，其中青岛运动员李文龙和公俐分别入选男队和女队。

作为国际滑冰联盟旗下的A级赛事，本赛季的短道速滑世界杯将进行六站分站赛，其中北京站为第三站。前两站比赛已经在加拿大蒙特利尔结束，中国队收获4金1银1铜。其中，由公俐、林孝俊、刘少昂、刘少林、孙龙、王欣然、王晔组成的中国男女混合接力队收获两站2000米混合接力金牌。

在上赛季短道速滑世界杯六站比赛中，以年轻选手为主的中国队共获得4金3银3铜。李文龙和公俐两名青岛“00后”小将发挥出色，携手为中国队在接力项目上夺得2金1银2铜。2022年11月7日，

2022—2023赛季国际滑联短道速滑世界杯盐湖城站比赛全部结束，李文龙为中国队先后夺得混合团体接力金牌和男子5000米接力铜牌。今年2月5日晚，2022—2023赛季短道速滑世界杯德累斯顿站决出6枚金牌，李文龙和队友获得男子5000米接力金牌。2月12日2022—2023赛季短道速滑世界杯荷兰多德雷赫特站男子5000米接力决赛中，李文龙和队友不敌韩国队，最终获得银牌。

公俐是青岛短道速滑队成立后的首批队员之一，2011年通过“轮转冰”的选才模式进入青岛队开始短道速滑训练，2015年入选国家集训队，她也是山东省首名参



李文龙(中)在比赛中。资料照片

加青冬奥会的运动员。在2017—2018年度全国短道速滑冠军赛女子团体3000米接力决赛中，公俐联手队友为山东省夺得历史上首枚全国最高水平短道速滑赛事团体接力项目金牌。去年9月26日，公俐再度入选短道速滑国家集训队。在2022—2023赛季短道速滑世界杯荷兰多德雷赫特站女子3000米接力决赛中，公俐和队友获得铜牌。

(观海新闻/青岛早报记者 刘世杰)